

Posudek konzultanta na rigorózní práci Mgr. Dominiky Barnetové

na téma

**„Problémy trestů u trestných činů v silniční dopravě –
komparace s francouzským právem“**

Posuzovaná rigorózní práce se zabývá problematikou, která je v české trestněprávní literatuře dlouhodobě zanedbávána. Zvýšený zájem o tyto otázky nevyvolal ani obrovský nárůst nehodovosti po roce 1989, ani nápadný vzestup počtu odsouzených za trestnou činnost v dopravě v posledních letech. Jde přitom o problematiku vyžadující ve srovnání s postihem běžné kriminality specifický přístup, neboť trestná činnost v silniční dopravě bývá často spojena s těžkými následky, ale jejími pachateli jsou většinou dosud bezúhonní občané. Rigorózní práce je tedy zpracována na velmi aktuální téma, a to tím spíše, že se nezabývá pouze tuzemským právním prostředím, ale konfrontuje ho se zahraniční právní úpravou.

Zkoumaná problematika je zpracována na ploše 114 stran. Výklad je rozvržen do osmi částí, zahrnujících také úvod a závěr práce. Jednotlivé části práce jsou vnitřně podrobně členěny, což zvyšuje přehlednost textu a usnadňuje orientaci v práci.

Práce má vhodně zvolenou, logickou stavbu. Úvodní kapitola je věnována charakteristice závažnosti dopravní delikvence a úloze trestního práva v boji proti tomuto negativnímu jevu. Ve druhé kapitole jsou stručně vymezeny některé základní pojmy francouzského práva, jejichž pochopení je nezbytné pro komparaci české a francouzské právní úpravy. Třetí kapitola obsahuje rozbor jednotlivých skutkových podstat trestných činů typických pro oblast silniční dopravy, které lze nalézt v českém a francouzském trestním zákoně. Těžiště práce představuje kapitola čtvrtá a pátá, v nichž jsou postupně probírány tresty i hmotněprávní a procesněprávní alternativy k potrestání, kterými lze postihnout pachatele trestných činů v dopravě podle českého a francouzského trestního zákona. V šesté kapitole jsou analyzována statistická data týkající se postihu dopravní delikvence v obou srovnávaných zemích. Sedmá kapitola si všímá změn, které přináší nový trestní zákoník, a hodnotí je na pozadí francouzské právní úpravy. V závěrečné kapitole jsou shrnuty základní myšlenky práce a nastíněny návrhy de lege ferenda.

Po metodologické stránce práce vychází zejména ze studia odpovídajícího okruhu české a francouzské odborné literatury, judikatury a aktuálních statistických dat. Autorka provedla i

průzkum aplikační praxe, k němuž využila studia spisů při své stáži na okresním státním zastupitelství.

Práce je velmi zajímavá. Podává velmi plastický pohled na přednosti a nedostatky francouzské právní úpravy. Poskytuje rovněž velmi názorné srovnání rozdílného přístupu k postihu dopravní delikvence v obou zemích, který je v ní mimo jiné demonstrován i na konkrétních kauzách a v přehledných tabulkách. Důkladná komparace právních úprav pak autorce slouží k formulaci návrhů de lege ferenda. V tomto směru oceňuji, že autorka nenavrhuje nekritické přebírání institutů francouzského práva, ale její návrhy jsou střízlivé a přihlížejí k domácím podmínkám.

K práci mám pouze tyto dílčí připomínky:

- v tabulkách (např. na str. 14) by bylo vhodnější rozčlenit aplikované tresty na tresty ukládané samostatně a tresty, které mohou být uloženy vedle jiných trestů,
- na některých místech (např. str. 27, 38) má autorka tendenci uchýlovat se k příliš volnému, spíše žurnalistickému způsobu vyjadřování,
- názor autorky na možnost využití moderačního práva (str. 53) při řešení daného případu považuji přinejmenším za spomý,
- na str. 91 a násl. postrádám podrobnější komentář k francouzským statistickým údajům.

Celkově má práce velmi dobrou úroveň. Autorka se se zkoumanou problematikou důkladně seznámila a zároveň osvědčila svou výbornou orientaci ve francouzské právní úpravě. Z obsahu práce, z formulace autorčiných návrhů a stanovisek pak plyne její schopnost k samostatné tvůrčí práci.

Autorce doporučuji, aby hlavní myšlenky své práce publikovala v podobě článku v odborném časopise.

Obhajobu je možno zaměřit na bližší hodnocení právní úpravy peněžitého trestu v novém trestním zákoníku s přihlédnutím k úpravě tohoto trestu ve francouzském trestním právu.

JUDr. Marie Vanduchová, CSc.

Praze dne 24. 2. 2009